

GACETA DE LA REGENCIA

DE ESPAÑA É INDIAS

DEL SABADO 2 DE FEBRERO DE 1811.

ESPAÑA.

Caltojar 16 de diciembre de 1810. El llamado baron Duvernet que se titula gobernador de esta provincia de Soria y es tan sanguinario como el tirano á quien sirve, quitó inhumanamente la vida al coronel graduado D. Gregorio Saldaña el dia 9 en la plaza pública de Soria, habiéndolo sorprehendido en el pueblo de Torlengua en su cama á las cinco de la mañana del 8 por medio de 60 dragones que al paso saquearon la casa. Su esposa, viendo la ferocidad con que le arrancaron de sus brazos, estuvo para morir de dolor. Se omiten varias circunstancias de la cruel muerte que le dieron, por no penetrar de horror á los lectores. Los franceses son tigres que se delectan en despedazar á los hombres: para robar y matar no necesitan motivo, ni dexarán de executar lo, quando les conyenga, con los que les hayan hecho mayores servicios. De tales monstruos solamente salva el valor.

En la misma noche del 8 pasó tambien otra partida de la guarnicion de Tarazona á la villa de Agreda, y cogió durmiendo á un oficial español. Algunos viles españoles asalariados por nuestros enemigos, les auxilian para estas operaciones con sus noticias: pero no siempre lo hacen impunemente. — El 10 fué cogido uno de estos malvados enviados por Duvernet desde Soria al comandante de Aranda con un billete, en que le citaba para el Burgo de Osma, y lo llevaba dentro de una bolita de cera que servia de hormilla á un boton de paño de los de la pretina. — El 11 fué cogido otro, que desde el pueblo de Torralba salió á dar aviso á los franceses del Burgo de que los españoles habian entrado ya en dicho pueblo con ánimo de esperar á los que venian de Soria é impedir su reunion. Ambos recibirán su merecido.

Duvernet fué acometido el 11 por las tropas de esta provincia, auxiliadas de otras pertenecientes á la de Burgos, las cuales le hicieron perder de 60 á 70 hombres de los mejores que llevaba. Se publicarán los detalles de esta gloriosa accion quando los comunique el señor comandante general de esta provincia.

Huerta-Hernando 6 de enero de 1811. La gaceta de Madrid de 14 de

diciembre publicó una breve relación sobre el combate que sostuvo en Cogolludo el brigadier Martín el 9 del mismo, en que aumenta, según su costumbre, la pérdida de los patriotas; y hablando de los prisioneros que se les hicieron en aquella ocasión, dice: *se ha reconocido que muchos de ellos habían sido ya hechos prisioneros anteriormente. Estos sufrirán la pena que imponen en semejantes casos las leyes de la guerra.* Como si las leyes de la guerra, que solo condenan al prisionero que toma las armas estando libre baxo palabra de no tomarlas, pudieran imponer pena alguna al prisionero que adquiere su libertad, burlando y exponiéndose á la crueldad de sus carceleros. Por fortuna, los prisioneros indicados en esta indigna amenaza, fueron puestos en libertad á los 3 dias por sus compañeros de armas en Jadraque, precaviendo la diligencia de su gefe, lo que amagaba la cobarde crueldad del enemigo.

Lo que sí prohiben las leyes de la guerra es asesinar á los rendidos: y esto es lo que hicieron los franceses con 4 soldados del brigadier Martín, que fueron hechos prisioneros dias pasados en Sarracines. La misma gaceta de Madrid del 14 habla de este acontecimiento; pero no expresa el asesinato de los prisioneros. A consecuencia de él, y con arreglo á lo mandado en 15 de agosto por el supremo Consejo de Regencia para este caso, serán arcabuceados irremisiblemente 12 prisioneros franceses; y lo mismo se ejecutará siempre que sus comandantes repitan delito tan execrable.

Se ha interceptado una carta de Hugó á Belliard dándole cuenta de la sorpresa de Jadraque por el Empecinado. Tiene que confesar que este no fué destruido en Cogolludo, y que obligó á la guarnición de Jadraque á encerrarse en el convento. Cuenta que el comandante frances Charrier perdió en esta ocasión sus dos caballos; pero no habla palabra de la acción del dia anterior en Atienza, que le costó á él el suyo. — Por noticias posteriores se sabe que la pérdida de los franceses en la acción de Jadraque fué de 97 muertos, y mayor número de heridos, de que murieron 20 en los 3 dias inmediatos. — La gaceta de Madrid no ha hablado de ninguna de las dos acciones de Atienza y Jadraque: y este silencio prueba mejor que nada lo ignominiosas que fueron para el enemigo. —

Los capitanes de caballería D. Vicente Sardina y D. Saturnino Albuir, avisaron al brigadier Martín desde Sacedon con fecha de 23 del pasado, que noticiosos de que en Villarejo de Salvanes habia 100 caballos y 300 infantes enemigos, determinaron atacarlos al amanecer del 22. A este intento marcharon sobre Mondejar, donde entraron á las nueve y media de la noche del 21. Los alcaldes de esta villa despacharon al instante aviso á los franceses; pero felizmente fué interceptado. A la madrugada pasaron los nuestros á Valdaracete, cuyos alcaldes avisaron á los franceses exagerándoles el número de los patriotas. Estos se acercaron con efecto á Villarejo á las siete de la mañana; pero los franceses con el aviso se habian encerrado, y no fué posible atraerlos á pelear, aunque la guerrilla entró en el pueblo, cogió un prisionero, hizo algun fuego y permaneció allí hasta las once del dia. A esta hora, perdida la esperanza de que saliesen los enemigos; los nuestros se retiraron á Val-

daracete. Entre tanto el destacamento frances de Fuentidueña habia acudido á socorrer al de Villarejo; y reunidos ámbos en número de 250 caballos y 300 infantes salieron al encuentro de los españoles por la parte de Brea. Allí envistió y fué rechazada 3 veces su caballeria; pero la superioridad de su número y el apoyo de su infanteria decidió á los nuestros á la retirada, que se verificó en el mejor orden. Nuestra pérdida fué de 2 hombres muertos y 6 prisioneros con otros tantos caballos muertos: la del enemigo en el primer choque fué de 5 muertos y bastantes heridos: se ignora la que tuvo en los demas choques y en Villarejo, donde se vieron caer algunos.—

La junta superior de Guadalaxara, con ocasion de la mala conducta de las justicias de Mondejar y de Valdaracete, ha mandado imprimir y circular el siguiente

Bando. — “La experiencia ha hecho conocer á la junta superior de esta provincia, que no debe disimular por mas tiempo la facilidad, sino es malicia, de muchas justicias y otras personas que obedientes ó tímidas cumplen ciegamente las órdenes que los enemigos del género humano esparcen para esclavizar la España, pasandoles puntuales avisos de la posicion, número y movimientos de nuestras tropas, é inutilizando por este medio mas de una vez los esfuerzos gloriosos que hacen por su libertad. Exemplos muy recientes comprueban esta verdad. Si el temor del castigo es el que los estimula á pasos tan criminales como ajenos de todo buen patriota, este mismo temor debe contenerlos en los justos limites de su obligacion; y el que la contravenga, se hará acreedor á las penas que se señalarán en los artículos siguientes.

I. Los alcaldes y qualesquiera otra persona, sin excepcion, que por escrito ó de palabra den noticia á los enemigos del número, posicion y movimientos de las tropas españolas, u otra que directa ó indirectamente les sirva para la verificacion de sus injustos proyectos, convencidos de este delito, sufriran la pena de muerte y confiscacion de bienes, como traidores á la patria, sin admitirles sobre ello excusa alguna.

II. Todos los que sean hallados con cartas ó papeles de los mismos enemigos ó malos españoles que los sirven, dirigidos al propio objeto, requisicion de viveres u otro acto que redunde en su beneficio, y en su defecto con recado y encargos verbales, experimentarán igual suerte.

III. El brigadier D. Juan Martin, los demas gefes de la tropa, las justicias, y en general todos los buenos españoles, estan autorizados para aprehender á los emisarios del gobierno intruso que se empleen en el desempeño de sus órdenes, y conducirlos ante la junta superior, para que previo un pronto y severo exámen de si se hallan ó no comprehendidos en los artículos anteriores, el que lo esté, sufra la pena impuesta, que se executará en lo posible en el sitio donde se le aprehendiere.

IV. Será exento de la referida pena el que, obligado por la fuerza, recibiese tales encargos, y espontáneamente sin llevarlos á efecto, los manifieste á la junta superior ó á alguno de los indicados gefes.

V. Para que ninguno alegue ignorancia, imprimase en la gaceta provincial, y circúlese por bando. Dado en Huera-Hernando, junta superior de Guadalaxara 28 de diciembre de 1810. — *Baltasar Carrillo Lozano Manrique.* — *Rafael de Cuellar y Artacho.* — *Juan Antonio Gonzalez.* — De acuerdo de S. E. — *Manuel Morato.*"

La gaceta de Madrid del 29 desfigura extrañamente la accion de Valdaracete; supone que nuestras fuerzas, que no pasaban de 200 soldados, eran dobles, y que nuestra pérdida fué de 140 hombres. Es difícil, por largo, responder á tantas inexactitudes; la mejor respuesta la dieron ya los mismos capitanes Sardina y Albuir que el 3 del corriente desalojaron de Auñón al caemigo, matándole sobre el mismo puente del Tajo 10 hombres, é hiriéndoles gravemente 14, sin experimentar daño alguno por su parte. Lo lluvioso de la noche salvó á los franceses restantes, que se retiraron por el camino de Valdelaconcha.

Vitoria 6 de enero. No vienen ni se esperan tropas de la parte de Bayona. Esta guarnicion suele ser de 1500 á 2000 hombres; pero algunas veces no pasan de 600.

El 3 han salido de esta ciudad para Burgos unos 60 carros cargados de bombas, escoltados por 100 hombres de infanteria. Parece van á montar los 20 cañones que tienen aquí en el prado, enfrente de las tenerias, y trasladarlos á Burgos, donde han reunido casi todas las guarniciones que tenian en la Rioja, dexando solo unos 400 caballos y 200 infantes para cubrir á Haro y Logroño. — Gran parte de la juventud de esta provincia emigra, unos á la Montaña y otros á tierra de Soria.

Valladolid 9 de enero. La guarnicion de esta ciudad es de 700 á 800 hombres, que algunos dias no llegan á 300 de resultas de la frecuente salida de destacamentos. Por el puente de Cabezón pasaron el dia 3, con direccion á Burgos, 4000 infantes. Se dice que tratan los franceses de una gran reunion en Burgos, de donde salieron la semana anterior unos 1000 hombres para Cameros para perseguir al comandante Eraso, y han cometido en todas partes excesos horribles y muchos asesinatos. — La division del general Roquet está en Soria. — De Asturias escriben que allí quedan pocos franceses.

Sacedon 15 de enero. Hoy ha llegado de Castilla la vieja á esta villa D. Gerónimo Saornil con su partida de 380 caballos. Al paso por Santa Maria de Nieva, en las cercanias de Segovia, atacó un convoy frances muy interesado, de que se apoderó. El 11, habiendo peleado con la guarnicion francesa de Colmenar viejo, arcabuceó esta á un prisionero que le habia hecho: en desquite Saornil hizo arcabucear á 3 prisioneros franceses. Pasa á Valencia, y esta tarde ha salido para Buendia.

Molina de Aragon 16 de enero. El brigadier D. Juan Martin ha llegado á este pueblo con 400 caballos, á que se agregarán, segun dicen, la caballeria del general Villacampa, la de Eraso y las de los partidarios Merino y Tapia, que han llegado á este señorío con varios vocales de la junta de Soria, perseguidos por la division francesa del general Roquet, el mismo que incendió nuestro pueblo

el 2 de noviembre. Se cree que se trata de alguna empresa contra las tropas de Suchet en defensa del reyno de Valencia. Ayer salió el brigadier Martín para el cuartel general de nuestro ejército de Aragon.

El 10 de este mes entraron en Zaragoza 2000 prisioneros de la guarnicion de Tortosa.

Badajoz 17 de enero. El 13 por la tarde, dos horas despues de haber anochecido, volvió á esta plaza de la de Velves la brigada de caballeria portuguesa, compuesta de mas de 600 caballos. A la misma hora, poco mas, hubo una alarma y pequeño tiroteo desde el rebellin de S. Roque y estacada de la puerta de la Trinidad, con motivo de haberse acercado un destacamento enemigo.

El 14 por la mañana salió nuestra caballeria á hacer un reconocimiento por el camino de Olivencia, apoyando su izquierda en la brigada portuguesa, que se situó al efecto sobre el camino de Valverde y en los cerros á derecha é izquierda de dicho camino; pero á las 2 leguas tuvo que retirarse por haberse encontrado con los enemigos. Las guerrillas se batieron al sable, de cuyas resultas tuvimos 2 soldados muertos, y 3 ó 4 heridos.

Serian las 4 de la tarde del mismo dia 14, hora en que estaba entrando la retaguardia de nuestra caballeria por la puerta de las Palmas, quando el fuerte de S. Cristobal hizo señal de acercarse los enemigos por el puente del Gévora, que entra en el Guadiana por su orilla derecha, á un tiro de fusil escaso del mismo fuerte. Inmediatamente mandó el conde de Penne volver caras, y salió á escape con los tiradores por el puente de Palmas, siguiéndole la vanguardia, de que es comandante, y detras el resto de la caballeria. Al momento que las partidas enemigas, que se llevaban ya una porcion de ganado vacuno, descubrieron á nuestros tiradores, se pusieron en precipitada fuga abandonando el ganado, repasaron el puente del Gévora y se situaron en la orilla izquierda de dicho rio. La columna enemiga, que se hallaba á cosa de media legua, envió grandes destacamentos de guerrilla para reforzar sus partidas, y se principió un tiroteo bien sostenido, á que puso fin la noche. El conde de Penne formó su caballeria al frente de la enemiga, el rio intermedio; pero viendo que esta no hacia movimiento, mandó sacar dos piezas volantes, y la cañoneó entre dos luces. La primera granada cayó en medio de la columna segun observamos, y por lo que despues se ha sabido, tuvieron un coronel mortalmente herido, con un oficial y varios soldados, y hasta 11 muertos con 5 caballos. Nuestra caballeria se retiró á la plaza de noche ya, y los enemigos al Montijo. Todo el pueblo fué testigo del va'or brillante de nuestra caballeria. — Los enemigos permanecieron por la noche en el Montijo sin quitar silas ni bridas, y al rayar el dia inmediato marcharon á Mérida.

Del 19. El total de las fuerzas enemigas en esta provincia es segun algunas noticias, de 12000 infantes y 1500 á 2000 caballos: la mayor parte de ellas está sobre Olivencia y en los pueblos inmediatos. En Zafra, los Santos, Mérida y otros pueblos hay guarniciones cortas que tratan de fortificarse.

El 17 intimó el enemigo la rendición á Olivencia: el gobernador respondió como corresponde. — Nuestra caballería, que habia pasado á Campomayor, volvió anoche con la artillería ligera á esta plaza, adonde llegó tambien la brigada portuguesa de Velves. Hoy ha vuelto á salir y entrar la caballería: los tiradores de Soto han llegado, segun dicen, hasta cerca de Valverde.

Se aguarda aquí para mañana al brigadier D. Carlos España con su division de 1500 infantes y 100 á 200 caballos, que durmió anoche en Campomayor. — Ayer llegó una partida de D. Julian Sanchez con 14 prisioneros, todos muchachos alemanes, que venian llorando.

Tarragona 19 de enero. El teniente coronel D. José Manso, con fecha de 25 del pasado en Pallejá, dió parte al general en jefe interino de este ejército y principado, de que, sabiendo el día 24 que habia salido de Barcelona el general gobernador Mathieu con 2500 infantes y 150 caballos, con direccion al pueblo de S. Boy, resolvió oponérsele, sin embargo de ser inferiores sus fuerzas. Destinó varias partidas al efecto, y despues de dexar cubiertos los puntos del Papiol y del mencionado Pallejá, se dirigió con 20 caballos á reconocerlos, y llamándoles la atencion, atraerlos al parage donde tenia sus guerrillas emboscadas; pero notando al avistarlos que se hallaban unos desmontados, otros durmiendo, y algunos caballos sin la brida, los atacó con tanta velocidad que logró sorprehenderlos, acuchillando por espacio de medio quarto de hora á todos aquellos que no trataron de buscar con una rápida fuga su seguridad en el grueso de su division. Alarmada esta, se puso en movimiento, y retirándose Manso logró aproximarlos al punto que deseaba, en donde rompiendo el fuego la infantería emboscada, despues de causarles un crecido daño, los hizo retroceder desordenadamente. No se pudo seguir su derrota á causa de haberles llegado un considerable refuerzo, y los nuestros se retiraron á sus antiguas posiciones, satisfechos de haber dexado el campo cubierto de cadáveres enemigos, sin tener por su parte mas que 7 heridos. — Recomienda Manso al todo de su division, y particularmente al capitan de tiradores de Mauresa D. Jacinto Miguel, al subteniente de la segunda compañía de reserva del corregimiento de Barcelona D. Jayme Burrull, al subteniente de húsares españoles D. Joaquin Aguiló, y á varios individuos de este cuerpo y compañías de reserva.

Valencia 22 de enero. El comandante general de este reyno ha recibido el parte siguiente del coronel D. José Martinez de S. Martin, comandante general interino de la division de Cuenca:

“ Los enemigos, despues de varias marchas y contramarchas para ocultar sus verdaderos movimientos, se presentaron ayer mañana delante de Cuenca en número de mas de 3000 hombres, y entre ellos 1000 caballos con tres piezas de artillería. La mayor parte del vecindario que habia visto entrar la tarde anterior la division de la provincia, permanecia en sus casas, y yo me hice una obligacion de contener al enemigo hasta dar lugar á la salida de estos habitantes, aprovechándome de la ocasion para enseñar al enemigo que la division

de Cuenca no abandona el terreno sin batirse, aunque sea con fuerzas muy superiores. En efecto, tomadas mis disposiciones para recibir al enemigo, se empezaron á batir nuestras guerillas mas allá del punto del Portazgo, que vinieron replegándose con orden, habiendo hecho retroceder algunas veces á las enemigas y con bastante pérdida. — A las 11 del día se presentaron los enemigos en 3 divisiones delante de la ciudad, las dos colaterales con direccion á envolver al pueblo por derecha é izquierda, y la del centro en que venia la mayor parte de su caballería á penetrar en la ciudad por el puente; lo que executó con mas facilidad de la que tuviera, si hubieran podido executarse unas cortaduras que tenia meditado hacer en el camino. El batallon de tiradores, y las compañías de cazadores manchegos, á las órdenes del teniente coronel D. Luis Ulloa, que estaban colocadas en las posiciones ventajosas que ofrecen el cerro de la Magestad y sus accesorias; resistieron con serenidad los ataques del enemigo, hasta que viendo yo que este habia penetrado en la ciudad por nuestra izquierda, mandé retirar estos cuerpos, como todos los otros, quando ví que ya se habia dado lugar al vecindario para que se pudiese en salvo, abandonando la ciudad con mucha gloria suya, como lo han hecho siempre que se han presentado los enemigos. El cuerpo de tiradores y las citadas compañías manchegas verificaron su retirada por el puente del Chantre, y los demas cuerpos por Palomera, reuniéndose todos en la Cierva, por donde verificué mi retirada hasta la otra parte del río, la que se ha hecho con el mayor orden, y sin ser incomodados por el enemigo. No puedo detallar á V. E. nuestra pérdida, pero debe ser muy poca: ni tampoco puedo hablar de la del enemigo, que debe ser precisamente mucho mayor, atendida la ventajosa posicion que ocupaba nuestra tropa, y la oportunidad con que se hicieron los fuegos. Tengo el disgusto de haber perdido un bizarro oficial en D. Santiago Mariano, teniente de los esquadrones de Cuenca, que mortalmente herido cayó en poder de nuestros enemigos. Pero tengo la satisfaccion de asegurar á V. E. que las tropas de la division han merecido los elogios de los habitantes de Cuenca, en medio de los infortunios y desastres á que quedan expuestos. Añado finalmente á V. E. que he dado los avisos correspondientes á la junta de agravios y al intendente, para que se retiren la tesorería y los quintos al otro lado del Cabriel. — Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Pajaron 15 de Diciembre de 1810. — José Martinez S. Martin. — Excmo. Sr. D. Luis Alexandro de Bassecourt.

Posteriormente se ha sabido que el enemigo no permaneció en Cuenca mas que 24 horas, y que la abandonó de nuevo el día 15, después de haber cometido en ella sus acostumbrados excesos.

Cádiz 1.º de febrero. Han llegado periódicos de Soria hasta el 20 de diciembre, de Guadalaxara hasta el 16 de enero, de Cartagena hasta el 21 y de Valencia hasta el 22. El brigadier D. Juan Martin, que el día 9 sostuvo un ataque muy reñido en Sigüenza contra un cuerpo frances procedente de Castilla la vieja, y lo rechazó de Barbatoña causándole notable pérdida, llegó el 17 á la ciudad de

Valencia, donde fué recibido con un entusiasmo inexplicable. — Hay noticia de que los célebres partidarios Merino, Tapia, Eraso y Saornil se encaminaban hácia Aragon y Valencia, en fuerza, al parecer, de algun plan combinado para contrarestar á los enemigos en la parte oriental de la península. — Los franceses de Castilla la vieja habian reunido varios cuerpos, y se habian propuesto executar un movimiento en grande con el designio al parecer de destruir las partidas, sorprehender las juntas, y avasallar de una vez las provincias desde Soria y Guadalaxara. —

La noticia, llegada antes de ayer, del fallecimiento del general en jefe marqués de la Romana en el cuartel general de Cartaxo, en Portugal, ha cubierto de luto el corazón de los buenos patriotas, que recuerdan sus largos y eminentes servicios en defensa de la causa española. Le sucede en el mando del quinto ejército el capitán general D. Francisco Xavier de Castaños.

ARTICULO DE OFICIO.

El ministro plenipotenciario de Portugal dirige la proclama que sigue á todos los portugueses residentes en España:

“Hállase concluido un ajuste entre los gobiernos de Portugal y España, por el cual se suspenden en cada uno de los dos reynos, durante la presente guerra, las esenciones concedidas á los súbditos del otro en cuanto al servicio militar. — No debe dudarse que en el momento en que la patria necesita de los esfuerzos de sus hijos para resistir á la invasion de sus enemigos, vosotros todos, portugueses, que por qualquier motivo os hallais en España, y sois aptos para el servicio de las armas, deseareis volver á vuestro pais á emplearos en su inmediata defensa. — Presentaos, pues, en el término de 8 dias despues de publicada esta proclama, los que esteis en Cádiz ó en la Real Isla de Leon, al ministro plenipotenciario de vuestra nacion: y los que os hallais en las provincias, á los cónsules de Portugal mas inmediatos en el término de 15 dias. — El mismo ministro de Portugal asegura á los que hayan incurrido en las penas señaladas en los párrafos 12 y 14 del alvará de 13 de diciembre de 1809 contra los que hubieren desertado ó huido del alistamiento, por esta vez solamente, un perdón general, recobrando plenamente los derechos que hubieren perdido por este motivo, y en virtud del mismo alvará. — Es de esperar, portugueses, que no os hareis sordos á la voz de la patria, que os llama; teniendo entendido que en el caso contrario quedareis sujetos en toda su extension y sin la menor escusa, á las leyes del alistamiento español, sea para la tropa de línea ó para las milicias.”